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Актуальність

Ринок дорогоцінного каміння протя-
гом кількох останніх десятиліть демон-
струє появу нових торгових назв, які 
марно шукати у вітчизняному законо-
давстві. Водночас слід звернути увагу і 
на ті торгові назви, які не ввійшли до 
Закону України «Про державне регулю-
вання видобутку, виробництва і вико-
ристання дорогоцінних металів і доро-
гоцінного каміння та контроль за опера-
ціями з ними» [1], але відомі на сучас-
ному світовому ринку і з кожним роком 
лише додають у популярності серед 
покупців, чисельність яких теж невпин-
но зростає. Іншими словами, чинна ві-
тчизняна класифікація як мінімум по-
требує уточнення і доповнення.

Зв'язок з попередніми 
дослідженнями 

У виконаних в останні роки роботах 
дослідників Державного гемологічного 
центру України, а також Науково-до-

слідного експертно-криміналістичного 
центру МВС України відзначається, яку 
роль грає класифікація природного ка-
міння України для сприяння підприєм-
ництву і розвитку вітчизняного ринку, 
якими є основні підходи до запрова-
дження класифікації коштовного камін-
ня, гармонізованої відповідно до світо-
вого досвіду, порушується питання пе-
регляду державних стандартів України 
у сфері гемології і ювелірної справи, 
досліджується юридична природа тер-
міну «дорогоцінне каміння», зокрема, у 
судовій експертизі [2–5]. 

Постановка проблеми

Разом з тим не розкритими залиша-
ються питання конкретизації історичних 
назв коштовного каміння, не врахова-
них розробниками вітчизняного законо-
давства, відповідність створеної класи-
фікації правовому полю сучасного сві-
тового ринку, а також роль торгових 
назв і торгових марок у становленні і 
розвитку сучасного світового ринку.

Викладення основних результатів 

Класифікації. Порівняємо позиції ко-
штовного каміння в українському і аме-
риканському законодавстві. Відповідно 
до Кодексу Федеральних Правил США 
[6] термін «precious stones» вживають у 
такому значенні: це речовина, що має 
якості дорогоцінної, визнану ринком 
красу, рідкість і цінність та містить ал-
маз, корунд (включно з рубінами й сап-
фірами), берил (включно зі смарагдами 
й аквамаринами), хризоберил, шпінель, 
топаз, циркон, турмалін, гранат, крис-
талічний і криптокристалічний кварц, 
олівіновий перидот, танзаніт, жадеїт, 
нефрит, сподумен, польовий шпат, бі-
рюзу, лазурит, опал.

Відразу стає очевидним, що амери-
канські законодавці зосередилися на 
мінералогічних назвах, що дало змогу 
об’єднати під однією назвою всі можли-
ві різновиди того чи іншого дорогоцін-
ного каменю, передбачивши тим самим 
можливі відкриття в рамках того чи ін-
шого мінерального виду. Наприклад, 
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відкриття таких різновидів берилу, як 
пеццоттаїт (pezzottaite) та джонкойву-
лаїт (johnkoivulaite) прекрасно вписуєть-
ся в американське законодавство, але 
ці камені не можуть вважатися дорого-
цінними відповідно до законодавства 
України. Не говорячи вже про надзви-
чайно рідкісний червоний берил – бік-
сбіт. Назвавши у законі лише аквама-
рин і берил (очевидно, зелений), укра-
їнські автори забули про геліодор, мор-
ганіт, гошеніт, ростерит. 

Можна продовжити далі і не знайти 
у вітчизняному законодавстві місця для 
таких коштовних різновидів гранату, як 
гранат Малі, гранат малая (iснує про-
блема коректної iнтепретацiї назв), ум-
баліт, лейкогранат, райдужний андра-
дит, тим більше вже не говорячи про 
надзвичайно коштовні зараз гранати зі 
зміною кольорів, особливо з олексан-
дритовим ефектом.

З іншого боку, розпочавши перелік 
кольорових різновидів, українські роз-
робники поданого законодавства зупи-

нилися на деяких назвах. Серед кольо-
рових сапфірів – лише рожевий і жов-
тий. А як же фіолетовий, зелений, чор-
ний, лейкосапфір, де падпараджа, зре-
штою, що поєднує в собі помаранчевий 
і рожевий кольори?

Турмаліни наведені під одним за-
гальним терміном. Але вартість турма-
ліну Параїба немов би натякає, що у 
такій класифікації його місце – як міні-
мум у ІІ порядку. Але як про такий тур-
малін дізнатися українському покупце-
ві, який вирішив поцікавитися вітчизня-
ним законодавством? 

Начисто забули автори нормативно-
го документа такі унікальні коштовні 
камені, як топаз-імперіал і аметрин. 
Відсутні такі яскраві камені, як лари-
мар, петерсит, амоліт, нууміт.

Навівши у законі рідкісний евклаз, 
чомусь забули про єремєєвіт, таафеїт, 
мусгравіт, грандидьєрит, сапфірин, дю-
мортьєрит, енстатит, пейніт і багато ін-
ших рідкісних видів дорогоцінного ка-
міння. 

Навівши чудові плеохроїчні камені, 
такі як кліногуміт, кордієрит, аксиніт, 
випустили з уваги андалузит, кіаніт, 
корнерупін, сфен (титаніт), діаспор 
(султаніт), апатит.

Але підемо далі і порівняємо, які ка-
мені з українського законодавства не 
відповідають американському. Ці ре-
зультати наведено в таблиці 1.

І якщо про халцедони і сердолік, зо-
крема, можна сперечатися щодо їх 
«статусу», то фахівцям відомо, що апо-
карбонатний нефрит чистого білого ко-
льору і наближених відтінків може ко-
штувати до 30 тисяч доларів США за 
кілограм, а жадеїт під загальною на-
звою «фей-цуй», який добувають лише 
у двох регіонах планети (М’янма і Гва-
темала) оцінюють ще дорожче. Врахо-
вуючи значення жадів (нефрит і жадеїт) 

для культури і ментальності мешканців 
Китаю, а також той факт, що обсяг 
ринку жадеїту і ювелірних прикрас з 
жадеїтом перевищує весь ювелірний 
ринок світу в декілька разів, навряд чи 
можна сприймати ці камені у сенсі на-
півдорогоцінних.

Польові шпати віднесені до напівдо-
рогоцінних. Але ціни на орегонський со-
нячний камінь (геліоліт) від 500 до по-
над 1000 доларів США за карат явно 
суперечать такому розумінню. Та й зва-
жаючи на здоровий глузд, місце польо-
вих шпатів – різноманітних іризуючих 
сонячних каменів, лабрадору, андезину 
й інших – саме там, де вже присутні 
адуляр і фероортоклаз, тобто серед ка-
міння дорогоцінного. 

Гранат малая

Гранат Малi

Умбалiт

Сфен

Дiаспор

Таблиця 1. Порівняння статусу деяких коштовних каменів у законодав-
стві США і України

Вид або різновид США Україна

Кварц криптокристалічний 

Дорогоцінне Напівдорогоцінне 

Нефрит 

Жадеїт 

Польові шпати 

Лазурит 

Бірюза 
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Рідкісний афганський лазурит си-
ньо-фіолетового кольору (так званий 
сорт ніілі) і бірюза (наприклад, з родо-
вищ Ірану) серед напівдорогоцінного 
каміння – очевидний нонсенс. 

З іншого боку, через те, що в укра-
їнському законодавстві є, а в амери-
канському немає малахіту, чароїту, ти-
грового і котячого ока, яшми та ще 
багатьох різновидів, вони не переста-
ють бути коштовним камінням. 

Сам термін «напівдорогоцінні», а та-
кож тлумачення поняття «дорогоцінне 
каміння» з додаванням до їх переліку 
синтетичних і штучних каменів, взагалі, 
є неприйнятним для світової правової 
практики. Про це чітко говорять прави-
ла, оприлюднені у відомому документі 
CIBJo «Blue Books».

Правові і економічні наслідки класи-
фікацій. Згідно з Постановою КМУ [7], 
атестацію відповідних різновидів камін-
ня передоручили здійснювати суб’єктам 
підприємницької діяльності. Але ж який 
сенс величезному підприємству, де до-
бувають залізисті кварцити, окремо ви-
діляти і атестувати, а потім отримувати 
відповідну ліцензію на видобуток джес-
піліту, який за законодавством нале-
жить до напівдорогоцінного каміння, а 
в розкривних змінених породах часто 
можливий видобуток псевдоморфоз 
кварцу по волокнистих мінералах – ти-
грового, соколиного і котячого ока? 
Аналогічна ситуація для підприємств з 
видобутку базальту (можливий супутній 
видобуток агатів), керамічної сировини 
(можливий супутній видобуток пегмати-
ту), будівельних гранітів (можливий су-
путній видобуток епідозиту). Як мотиву-
вати територіальні громади на видобу-
ток скам’янілого дерева на родовищах 
пісків місцевого значення? Більшість 
ресурсів коштовного каміння України, 

як свідчать результати наших дослі-
джень [8], представлені проявами, і са-
ме в руках територіальних громад ви-
рішення питань їх ефективної розробки. 

Таким чином, такі штучно створені 
перепони не дозволяють ефективно 
розвиватися внутрішньому ринку. Ім-
портуємо закордонне, хоча могли б 
успішно експортувати своє. 

Брендування і торгові марки як ін-
струмент розвитку ринку. Тепер погля-
немо на таку особливість, яка прита-
манна не лише сучасному ринку, а вза-
галі спостерігається від початку зна-
йомства людства з коштовним камін-
ням. Мова про намагання якось виокре-
мити певні різновиди серед інших, і 
якщо раніше маркетингові інструменти 
дозволяли «запускати» на ринок ко-
штовне каміння під певними торговими 
назвами, то нині підприємці все часті-
ше звертаються до захисту своїх май-
нових прав і пропонують покупцям ко-
штовне каміння певних торгових марок. 

І мова не лише про кольорове ко-
штовне каміння на кшталт кварцу, тур-
маліну, гранатів чи навіть рубіну (тут 
пальму першості з кількості одержаних 
прав на торгові назви [9] тримає аме-
риканська компанія «Columbia gem 
House, Inc.»). Мова саме про діаманти. 
Свого часу продукція австралійської ко-
пальні з видобутку алмазів «argyle» до-
зволила маркетологам створити відпо-
відні промоушн-кампанії для кольоро-
вих діамантів. Так на ринку з’явилися 
торгові назви «Champagne diamond» і 
«Cognac diamond». А діаманти насиче-
ного коричневого кольору «Chocolate 
Diamond» віднедавна є торговою мар-
кою компанії «le Vian Corp» [10].

Наші дослідження щодо торгових 
назв і торгових марок сучасності лише 
розпочато, але попередні результати 

(табл. 2) вже показують певні напрям-
ки, за якими працює сучасна світова 
маркетингова думка. Звісно, найбільше 
торгових назв пов’язано з кварцом і 
різноманітними різновидами кремнезе-
му (скам’яніле дерево, халцедони, яш-
ми). Очевидним є той факт, що під-
креслення певних властивостей ко-
штовного каміння у торговій назві (мар-
ці) створює привабливу картину в очах 
покупця і дозволяє продавцю тримати 
ціни на відповідному рівні, а також 
збільшувати продажі за рахунок розпо-
всюдження знань (інформації) про нову 
торгову назву і збільшення кількості по-
купців.  

Висновки
 
1. Класифікація природного каміння 

України в частині дорогоцінного і напів-
дорогоцінного каміння потребує зна-
чного доповнення або переформату-
вання за прикладами кращих світових 
зразків нормативно-правової творчості. 

2. У нинішньому вигляді законодав-
ство України у сфері дорогоцінного ка-
міння не сприяє, а, навпаки, гальмує 
ініціативи з розвитку вітчизняного рин-
ку – імпортувати товари легше, ніж ви-
робляти власну продукцію, а тим біль-
ше її експортувати. 

3. Одним з дієвих інструментів розви-
тку сучасного ринку коштовного каміння 
є активне застосування торгових назв, а 
також патентування торгових марок. Це 
дозволяє сфокусувати увагу покупця на 
певних властивостях або особливостях 
коштовного каміння, які виокремлюють 
його серед інших різновидів і додають 
привабливості, а попит, зрештою, і ви-
значає успішність і впізнаваність тієї чи 
іншої торгової назви.  
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Trade names and trademarks of natural gemstones as marketing tools of modern world market
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